

时讯快递

一瓶啤酒的“三重酿造”

——记西藏五一零零啤酒饮品有限公司的合规经营之路

本报记者 袁海霞 刘琳琳 本报通讯员 白玛次仁



在拉萨经济技术开发区内,西藏五一零零啤酒饮品有限公司(原西藏天地绿色饮品发展有限公司)的生产车间里,青稞啤酒的糖化、发酵、过滤工序正通过机械化设备有序运转。作为2022年西藏五一劳动奖获奖企业,该公司15年来累计产量达68万吨,其中“桶装生啤酒线上定制”项目更是入选工信部2024年“数字三品”应用场景典型案例,成为我区首个获此国家级荣誉的食品饮料企业。

亮眼成绩的背后,既是企业在工艺匠心上的追求,更是对合规经营的坚守。

“税企联动”筑牢合规经营根基

作为青稞核心原料企业,该公司的采购业务直接关系到日喀则市江孜县紫金乡紫金奴村农牧民的收入。“为收购高品质青稞原料,从建厂至今,公

司始终高于市场价定点采购,每年帮助农民增收800多万元。”公司总经理罗布次仁介绍。但大规模收购青稞也让农产品采购的进项税额核算与凭证管理成为企业合规经营的难点。

对此,国家税务总局西藏拉萨经济技术开发区税务局(以下简称拉萨经济技术开发区税务局)建立“企业自核+税务核验”双重机制,指导企业制定青稞收购台账,记录数量、价格、农户信息及发票情况,确保流程可追可查。税务人员每季度深入企业,结合电子税务局申报数据,比对过磅单、收购发票、转账记录,核查进项税额抵扣真实性并排查风险。

“以前担心收购凭证不规范影响合规经营,现在有税务人员上门辅导和定期核验,心里踏实多了。”公司财务负责人梁浩表示。该企业通过学习同行合规经营经验,定期组织财务人员参加各类财税专项培训辅导,15年以来逐步建成了成熟的内控机制,探索出一条充满青稞芬芳的合规经营之路,实现“企业合规发展+农户稳定增收”的双赢局面。

“双线赋能”提升合规质效

“公司取得今天的成绩,离不开税务部门对我们进行的税务政策辅导。”公司总经理罗布次仁说。拉萨经济技术开发区税务局针对像啤酒饮品有限公司这样研发投入大的企业,组建“高原特色产业服务专班”,上门讲解研发费用加计扣除政策,指导规范归集人员工资、设备折旧、材料采购等费用。

除政策辅导外,税务人员还在公司推进“桶装生啤酒线上定制”项目时,辅导其使用电子税务局“税务数字账户”,实现线上订单发票自动开具、认领与归档,既提高效率又避免手工开票错漏。“以前订单多的时候要专人加班开票,现在系统自动处理,准确率有保障,合规又省心。”公司数字化运营负责人马若楠说。

“税监联动”织密合规经营网络

企业合规经营不仅需要税务部

门的政策支持,也离不开市场监管部门的规范引导。为打通服务企业的“最后一公里”,拉萨经济技术开发区税务局与拉萨经开区市场监督管理局建立“税监协同”工作机制,在食品安全与税务合规交叉领域,联合开展“合规体检”。

体检过程中,市场监管部门重点核查企业青稞原料质量检测记录、生产车间卫生标准执行情况,确保产品符合食品安全规范;税务部门同步核验原料采购发票与成本核算数据,确认进项税额抵扣与实际生产规模匹配,避免因原料质量争议引发税务风险,让合规经营更高效、更精准。

“青稞啤酒酿造要控制好每道工序,企业发展也一样,合规经营是关键环节。”罗布次仁的话,道出企业15年稳健发展的核心。如今,西藏五一零零啤酒饮品有限公司不仅用青稞酿出受欢迎的“液体面包”,更以“合规+税费支持”双轮驱动,走出高原特色产业高质量发展之路。

国家税务总局阿里地区税务局

“三项措施”助推涉税专业服务行稳致远

本报狮泉河电(记者 袁海霞 通讯员 曲桑旺姆 罗松拉姆)

今年以来,国家税务总局阿里地区税务局(以下简称“阿里地区税务局”)聚焦痛点,通过“精准推送、高效响应、信用引导”三维发力,强化对辖区18家涉税机构的赋能指导,以涉税服务提质带动企业合规发展。

据了解,阿里地区税务局打破“人找政策”传统模式,依托税收大数据和信息化手段,实现“政策找人”的精准服务。对辖区18家涉税机构按业务类型、服务对象、信用等级等进行标签化管理,建立动态台账。针对服务中小微企业的机构,重点推送“六税两费”减免政策;针对服务农牧企业的机构,定向推送农林牧渔税费优惠政策,同步附送上机解读与实操案例。同时,紧盯涉税业务申报高峰期、政策调整期等关键节点,提前推送申报开票等注意事项,开展针对性培训,确保涉税机构吃透政策、掌握规范,为企业服务

提供专业支撑。

不仅如此,阿里地区税务局还打造了“线上+线下+双语”一体化响应机制,让涉税机构及企业的难题“快解决、不滞留”。线上开通远程帮办平台与专属服务群,税务人员通过视频连线、截图指导、语音翻译等方式,实时解答涉税服务问题;线下设立“绿色通道”与双语窗口,配备业务骨干专岗快办,还针对偏远点位提供“预约办税+上门服务”。

此外,以纳税信用管理为核心,阿里地区税务局构建“激励—约束—修复”全链条机制,引导涉税机构深耕合规服务。将信用评价(TSC)结果与服务便利度挂钩,对高信用机构,提供绿色通道、个性化服务等激励措施;对低信用机构,加大重点监管与专项辅导力度,督促其建立风险控制体系,提升服务水平,推动涉税机构从“基础记账”向“合规赋能”转型。

“庆最早新年 品‘醉’美民俗”活动在渝沈两地开展

本报拉萨讯(记者 刘枫)近日,“庆最早新年 品‘醉’美民俗”2026年西藏林芝工布新年民俗体验活动先后在辽宁省沈阳市和重庆市举办,活动以林芝工布新年为纽带,通过“沉浸式民俗体验+文旅主题推介”的方式,让渝、沈两地市民游客近距离感受“雪域江南”的独特魅力。

此次活动现场设置了工布新年民俗签到墙、工布响箭体验、藏文书法体验、非遗服饰体验、民俗拓印、文创市集、农特产品展示等互动区域,两地市民游客通过手写工布新年祈福明信片、品尝酥油茶、亲子涂鸦共绘林芝美景、集章打卡等方式,体验工布民俗文化,沉浸式感受“西藏最早新年”的文化魅力。

林芝文旅主题推介环节则通过多媒体视听展示、特色歌舞表演、工布新年专题AI短片首映等方式,生动展示

了林芝文旅资源优势。林芝文旅推介官就“冬游西藏”特殊优惠政策进行全方位介绍和解读,并对工布新年的来历、工布新年期间的“古突之夜”“背第一桶水”“请狗赴宴”等民俗文化及相关节庆活动作了详细介绍。林芝旅行社代表还推出涵盖自然观光、非遗体验等内容的工布新年定制化旅游产品,以“管家式”高原旅行服务吸引游客冬游西藏。

推介期间,还举办了工布新年音乐会,走进重庆西藏中学开展“石榴籽一家亲 工布新年进校园”非遗宣传活动,进一步展示了工布特色文化。

据悉,此次活动为林芝与渝沈两地的文旅合作搭建了桥梁,促进了多民族文化交往交流交融,为推动冬游西藏市场升温、提升林芝文化旅游的知名度和美誉度,推动林渝、林沈资源共享、市场共建、客源互送起到了积极的促进作用。

拉萨市林周县教育系统

组织“三包”物资询价调研 筑牢学生保障根基

本报拉萨讯(记者 央金)“三包”政策是西藏教育惠民的核心举措,直接关系到学生的成长福祉与教育公平落实。为精准掌握学生生活物资价格波动,扎实做好林周县各校“三包”及营养改善物资价格保障工作,近日,林周县教育局牵头组建专项询价小组,赴拉萨组织实地询价与调研。

询价小组由林周县教育局相关领导、工作人员及部分学校总务负责人组成,先后前往拉萨城关区白定村农贸市场、拉萨东嘎农副产品批发市场,对学生生活物资售卖商家开展实地走访、询价比对。调研聚焦食堂日常刚需,重点围绕肉类、蔬菜、水果、米面粮油及调味品等,详细核实物资

价格、规格参数,同时与供应商深入交流,全面了解供货周期、仓储条件及服务质量等关键信息,确保调研数据真实可靠。

此次询价调研不仅摸清了各类物资市场行情,更对物资规格合规性、仓储条件达标情况、生产流程合理性进行了全面核验。作为保障学校教育教学有序开展的重要基础“三包”及营养改善物资保障工作责任重大,直接关联万千家庭的切身利益。调研结果将为后续规范“三包”及营养改善物资采购价格、优化物资储备、规范生产流程,以及拟定招标单价标准提供坚实依据,切实推动“三包”政策红利精准惠及每一位学生。



图为林周县教育局等相关单位工作人员在拉萨某农贸市场开展调研。

本报记者 央金 摄

办好民生小事 温暖群众心窝

——林芝市巴宜区觉木街道沿河社区用细节筑牢幸福根基

本报记者 刘枫 谢筱纯 本报通讯员 薛琳 李雪燕

“以前小区门口的路灯坏了好几盏,晚上出门总担心磕着碰着,现在换上了新路灯,心里也踏实多了。”林芝市巴宜区觉木街道沿河社区居民旺姆的话,道出了社区基础设施提升行动带来的改变。为了让群众安全出行,沿河社区积极行动,整合维修资金98790元,更换路灯底座7个、灯杆7个及太阳能路灯头14个,用心用情“点亮”了社区的夜晚。

不仅如此,针对辖区内巴宜区特困人员集中供养服务中心基础设施老化可能带来的安全隐患,沿河社区联合第

十四批驻社区工作队第一时间介入,投入资金67100元,对存在安全风险的37个井盖进行全面检修与翻修,对排水不畅的3个雨水箅子进行疏通维修,为老人们安全出行保驾护航。

此外,沿河社区还关注到和谐小区前公交车站雨天积水问题,花费2289元增设防水台,让居民在雨天候车时再也不用“踮脚躲水”,用细节改善提升群众出行体验。

群众的幸福生活不仅需要安全的社区环境,更需要文化的滋养。

“没想到在家门口就能看到这么精

彩的戏曲表演,太过瘾了。”在沿河社区“戏曲进社区”活动现场,居民李大爷看得津津有味。

为满足居民日益增长的精神文化需求,社区联合街道精心策划了此次活动,将传统戏曲艺术送到居民身边,让大家在闲暇之余既能放松身心,又能感受中华优秀传统文化的独特魅力。

在丰富群众文化生活的同时,沿河社区也时时刻刻关注着困难群体的生活。社区联合共青团林芝市委及国网林芝供电公司,合计投入

资金14600元,两次前往巴宜区特困人员集中供养服务中心开展慰问和服务,与老人们亲切交谈,了解他们的生活需求,让老人们感受到了关心关爱。

社区的暖心行动不仅温暖了居民,也吸引了爱心企业的积极参与。

蓝波湾百货主动与社区对接,向林芝市儿童福利院捐赠了一批围巾、保暖内衣等过冬物资,为孩子们送去了冬日的关怀与温暖。这一善举不仅体现了企业的社会责任感,更让公益力量在社区不断汇聚、传递,为民生工作注入了更多活力。

民生工作没有终点,只有连续不断的新起点。从修好一个井盖到点亮一盏路灯,从举办一场戏曲演出到清扫一片网格。林芝市巴宜区觉木街道沿河社区始终将群众的“小事”当作“大事”,联合多方力量,在民生领域持续发力,以细致入微的民生服务,温暖了群众的心窝。